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برگزاری مراسم چهلمین روز درگذشت
 محمد کاسبی

مراسم چهلم زنده‌یاد محمد کاسبی در روز پنج‌شنبه ـ ۲۹ آبان ـ در مسجد 
بلال سازمان صداوسیما برگزار می‌شود.

به گزارش ایسنا، مراسم چهلم زنده‌یاد محمد کاسبی، در روز پنج‌شنبه ـ ۲۹ 
آبان ـ با حضور خانواده، اهالی فرهنگ و هنر و جمعی از مردم در مسجد بلال 

سازمان صداوسیما برگزار می‌شود.
به گفته‌ مدیر روابط عمومی معاونت سیما، با برنامه‌ریزی صورت گرفته 
از سوی خانواده هنرمند، مراسم گرامیداشت چهلمین روز درگذشت محمد 
کاسبی روز پنج‌شنبه، ۲۹ آبان از ساعت ۱۵ تا ۱۷ در مسجد بلال سازمان صدا 

و سیما واقع در خیابان ولی‌عصر، خیابان بلال حبشی برگزار می‌شود.
محمد کاسبی طی بیش از چهار دهه فعالیت هنری، در مجموعه‌هایی 
چون »مریم مقدس«، »دلبر آهنی«، »معما«، »خوش رکاب«، »اُ مثبت«، 
»کاکتوس«، »روح مهربان«، »خوش غیرت«، »پای پیاده«، »صاحبدلان«، »تا 
صبح«، »حانیه«، »سرنوشت«، »سه در چهار«، »لطفا دور نزنیم«، »زن بابا«، 
»خوش نشین‌ها«، »سه دونگ سه دونگ«، »فراموشی«، »خوب بد زشت«، 
»همسفر خورشید«، »بچه مهندس«، »سرّ دلبران« و »دادستان« ایفای نقش 

کرده و نقش‌های ماندگاری از خود به یادگار گذاشته است.

یادمان

دیپلم افتخار جشنواره جهانی فرهنگ
 به »میتوز« رسید

فیلم کوتاه میتوز دیپلم افتخار بهترین فیلم را از جشنواره فرهنگ کراچی 
پاکستان دریافت کرد.

به گزارش ایلنا، فیلم کوتاه میتوز به کارگردانی رها حاجی زینل دیپلم افتخار 
بهترین فیلم را از جشنواره فرهنگ کراچی پاکستان دریافت کرد، این فستیوال 
دومین سال برگزاری خود را پشت سر می‌گذارد. در این رویداد فرهنگی هنری 
که بزرگترین فستیوال فرهنگی و هنری کشور پاکستان تاکنون بوده است، 
بیش از هزار هنرمند از از ۱۴۰ کشور جهان گرد هم آمده‌اند، این رویداد در 
شاخه‌های سینما، تئاتر، عکاسی و هنرهای تجسمی میزبان آثار مختلف است.

میتوز به نویسندگی علی صفری، تهیه‌کنندگی آناهیتا موگویی و سوران 
کریمی به تازگی در جشنواره‌های فیلم نوریچ انگستان و پالوزای کلمبیا حضور 
داشته است. مهدی ابوحمزه و فرید زنگی در این فیلم به ایفای نقش پرداخته‌اند.

برخی عوامل میتوز به شرح زیر است: فیلمبردار: حنیف پرنده، صداگذار: 
احسان افشاریان، طراح صحنه: علی صفری، طراح گریم: رها حاجی زینل، 
صدابرداران: میثم معتمدی، سهیل حسین خانی، تدوین و اصلاح رنگ: حنیف 

پرنده، طراح پوستر: امین قنبری، دستیار اول کارگردان: فرید زنگی و...

جشنواره

جدیدترین خبر از »بنُ‌سای« 
با بازی پیمان معادی، پریناز ایزدیار و ستاره پسیانی

فیلم جدید علی بهراد با نام »بن‌سای« در حالی به روزهای پایانی نزدیک 
شده که تاکنون پریناز ایزدیار، پیمان معادی، ستاره پسیانی، مهتاب ثروتی، 

محمدرضا فتحی و محمد عاقبتی مقابل دوربین رفته‌اند.
به گزارش ایسنا، فیلمبرداری فیلم سینمایی »بن‌سای« به کارگردانی علی 

بهراد و تهیه‌کنندگی رضا فتح‌الهی‌پور یه روزهای پایاپی نزدیک شده است.
برای این فیلم پریناز ایزدیار، پیمان معادی، ستاره پسیانی، مهتاب ثروتی، 
محمدرضا فتحی و محمد عاقبتی بازیگرانی هستند که تاکنون جلوی دوربین 
رفته‌اند و طبق اعلام روابط عمومی فیلم، »بن‌سای« یک چهره مطرح دیگر 
نیز دارد که به زودی معرفی می‌شود. سازندگان »بن‌سای« پس از پایان 
فیلمبرداری، فیلم را برای حضور در فستیوال‌های بین‌المللی آماده نمایش 

می‌کنند.
آخرین ساخته بهراد پیش از »بن‌سای«، فیلم »تهران کنارت« بوده 
که در نخستین نمایش اروپایی خود تابستان امسال در بخش نمایش‌های 
 ویژه جشنواره کارلووی‌واری نمایش داده شد. این فیلم با عنوان انگلیسی

»Tehran Another View« با بازی علی شادمان، آناهیتا افشار، آیدا 
ماهیانی، رضا کولغانی، تینو صالحی، گلنوش قهرمانی، داود ونداده و علی مصفا 

ساخته شده است و احتمالا در جشنواره جهانی فجر نمایش داده می‌شود.

فروش میلیاردی در اکران‌های مردمی »مجنون«

فیلم سینمایی »مجنون« در اکران‌های مردمی بیش از یک میلیارد و ۲۰۰ 
میلیون تومان فروش و ۴۰ هزار مخاطب داشته است.

به گزارش برنا؛ فیلم سینمایی »مجنون« به کارگردانی مهدی شامحمدی 
در اکران‌های مردمی توانسته به فروشی بیش از یک میلیارد و دویست میلیون 
تومان برسد و ۴۰ هزار تماشاگر را جذب کند. بر اساس آمار، اکران‌های مردمی 
عمار با ثبت ۳۱۴ نوبت نمایش و ۲۰ هزار و ۳۶۱ مخاطب، بیشترین سهم را در 
میان برگزارکنندگان داشته و فروش این بخش به ۵۹۴ میلیون تومان رسیده 
است. استان‌های تهران، اصفهان، خراسان رضوی، البرز، فارس، همدان و بوشهر 

بیشترین آمار اکران‌های مردمی فیلم سینمایی »مجنون« را داشته‌اند.
در کنار آن، اکران‌های سیار »بهمن سبز« نیز با ۲۱۱ اجرای عمومی 
توانسته‌اند ۱۶ هزار و ۲۱۵ نفر را به تماشای فیلم بنشانند و ۴۹۸ میلیون تومان 
فروش ایجاد کنند. همچنین انجمن سینمای جوانان ایران با ۲۸ اکران و ۲ هزار 
و ۶۸۶ مخاطب، فروش ۸۷ میلیون تومان را ثبت کرده و بنیاد روایت فتح نیز 
طی ۲۷ نمایش مردمی با ۱ هزار و ۵۵۷ مخاطب، به فروشی معادل ۵۰ میلیون 

تومان دست پیدا کرده است.

فیلم

تخفیف ۲۰ درصدی خرید کتاب
همزمان با هفته کتاب، طرح »پاییزه کتاب ۱۴۰۴« در 
سراسر کشور اجرا می‌شود؛ در این طرح برای هر کد ملی 
۲۰ درصد یارانه خرید تا سقف یک میلیون تومان درنظر 

گرفته شده است.
به گزارش ایسنا به نقل از ستاد خبری سی‌وسومین 
دوره هفته کتاب جمهوری اسامی ایران، همزمان با 
برگزاری این رویداد فرهنگی، طرح »پاییزه کتاب ۱۴۰۴؛ 
فروش ویژه بازار کتاب« از ۲۵ تا ۳۰ آبان‌ماه ۱۴۰۴ 
در سراسر کشور اجرا می‌شود. این طرح با مشارکت 
گسترده کتاب‌فروشی‌های عضو بازار کتاب برگزار خواهد 
شد و علاقه‌مندان می‌توانند کتاب‌های موردنظر خود را 
به‌صورت حضوری از کتاب‌فروشی‌های عضو و همچنین 
به‌صورت مجازی از طریق سامانه بازار کتاب به نشانی 
bazarketab.ir تهیه کنند. همچنین برای هر کد ملی 
۲۰ درصد یارانه خرید تا سقف یک میلیون تومان در نظر 
گرفته شده است؛ تسهیلاتی که با هدف افزایش قدرت 
خرید و تشویق مخاطبان به تهیه کتاب پیش‌بینی شده 
است. خرید غیرحضوری نیز با ۵۰ درصد یارانه ارسال 
رایگان انجام می‌شود تا دسترسی آسان‌تری برای مخاطبان 
در نقاط مختلف کشور فراهم شود.  برای پاسخ‌گویی به 
پرسش‌ها، ثبت‌نام و ارائه راهنمایی‌های لازم، شماره 
پشتیبانی ۰۲۱۹۱۰۰۹۸۹۸ در مدت اجرای طرح فعال 
خواهد بود. سی‌وسومین دوره هفته کتاب جمهوری اسلامی 
ایران با شعار »بخوانیم برای ایران« از شنبه بیست‌وچهارم 
آبان )۱۴۰۴( آغاز شده و تا سی‌ام آبان )۱۴۰۴( به کار خود 

ادامه خواهد داد.

دیدار پاپ با ستاره‌های هالیوود

پاپ لئو در دیدار با گروهی از بازیگران و فیلم‌سازان 
سرشناس هالیوود در واتیکان، با ابراز نگرانی از »افول 
نگران‌کننده« سالن‌های سینما، از نهادهای فرهنگی 
خواست برای حفظ این تجربه جمعی و ارزشمند همکاری 
کنند. به گزاش ایسنا، پاپ لئو در دیدار با گروهی از بازیگران 
و فیلم‌سازان برجسته هالیوود گفت که سینماها برای بقا 
دست‌وپنجه نرم می‌کنند و باید اقدام‌های بیشتری برای 
حمایت از آن‌ها و حفظ تجربه جمعیِ تماشای فیلم انجام 
شود. ستارگان سینما از جمله کیت بلانشت، مونیکا بلوچی، 
کریس پاین و ویگو مورتنسن در میان دعوت‌شدگان به 
دیدار خصوصی واتیکان بودند و کارگردانان برنده جوایز 
سینمایی همچون اسپایک لی، گاس ون سنت و سالی پوتر 

نیز به این جمع پیوستند.
پاپ لئو که به عنوان نخستین پاپ آمریکایی شناخته 
می‌شود، گفت سینما در زمانه‌ای پر از بی‌ثباتی جهانی و 

ازدحام دیجیتال، مایه امیدواری است.
او افزود: »سینماها با افولی نگران‌کننده روبه‌رو هستند 
و بسیاری از آن‌ها از شهرها و محله‌ها حذف می‌شوند و کم 
نیستند کسانی که می‌گویند هنر سینما و تجربه سینمایی 
در خطر است. من از نهادها می‌خواهم که تسلیم نشوند، 
بلکه برای ارزش اجتماعی و فرهنگی این فعالیت با یکدیگر 
همکاری کنند.« درآمد گیشه در بسیاری از کشورها 
همچنان بسیار پایین‌تر از دوران پیش از همه‌گیری 
کووید-۱۹ است. سالن‌های چندمنظوره در ایالات متحده 
و کانادا نیز یکی از بدترین تابستان‌های خود از سال ۱۹۸۱ 
تاکنون را سپری کردند؛ به‌جز دوران تعطیلی ناشی از بحران 
همه‌گیری کرونا. پاپ لئو همچنین گفت سینما که امسال 
۱۳۰سالگی خود را جشن می‌گیرد، از بازی نور و سایه 
به هنری تبدیل شده که می‌تواند عمیق‌ترین پرسش‌های 
انسانی را آشکار کند و سینما فقط تصاویر متحرک نیست؛ 

بلکه امید را به حرکت درمی‌آورد.«

ویژه

سینمای جهان

کتاب خواندن ژست نیست؛ 
عمیق‌تر.  تفکری  برای  است  فرایندی 
روی  کتاب‌خوانی  از  جامعه  که  حالا 
برگردانده هزینه‌ای می‌پردازد که به 
است؛  سنگین  جامعه‌شناسان  زعم 

مطالبه‌گری و آگاهی.
سرانه مطالعه در ایران ۲ دقیقه باشد یا 
۱۵ دقیقه تفاوتی ندارد؛ جامعه میان انبوهی 
از خرده اطلاعات در فضای مجازی گم شده  
و قادر نیست مواجه‌ای جدی و عمیق با 
پدیده‌های پیرامون خود داشته باشد. خواه 
این پدیده سیاسی باشد، خواه خانوادگی یا 

فردی. 
به گزارش فرارو، هفته کتاب و کتابخوانی 
در حالی آغاز شده که قیمت پشت جلد 
اما،  را می‌ترساند.  کتاب‌ها، کتابخوان‌ها 
این دغدغه‌ تعداد اندکی از مردم است.  
این مساله در تناقض با واکنش مردم به 
صحبت‌های زینب موسوی قرار می‌گیرد. 
شبه‌کمدینی که  شوخی با فردوسی برایش 
دردسر عظیمی ساخت و حالا برای ۶ ماه 
روانه زندان می‌شود.  نکته این است برخی 
از افرادی که حرف‌های زینب موسوی را 
نقد کردند و از او خرده گرفتند،  در طول 
زندگیشان ممکن است یکبار هم شاهنامه را 
نخوانده باشند. اما، شاهنامه همچون هویتی 
که به یک ایرانی پیوست خورده، در خون 
او جریان دارد.  کدام ایرانی است که رستم 
و سهراب را نشناسد؛ حتی اگر شاهنامه را 
نخوانده باشد؟  پس چه شد که مردم ایران 
که قصه‌های شاهنامه را سینه به سینه نقل 
می‌کردند، اینگونه از فضای ادبیات دور 
افتادند؟ جامعه‌ای که در آن  افراد کتاب 

نمی‌خوانند چه شکلی است و چه هزینه‌هایی 
خواهد پرداخت؟

علیرضا شریفی یزدی، جامعه شناس، 
روانشناس اجتماعی و عضو هیات علمی 
پژوهشگاه مطالعات خانواده در گفت‌‎وگو با 

فرارو به بررسی این مساله پرداخته است.
 رسانه‌های تصویری مغز را 

از حالت فعال به حالت منفعل می‌برد
علیرضا شریفی یزدی علیرضا شریفی 
یزدی به فرارو گفت: »داستان از این قرار 
است که مغز انسان، از نظر دگرگشت و 
فرگشت، طی این ۱۵۰ هزار سالی که 
هوموساپینس روی کره زمین قدم می‌زند، 
به گونه‌ای تنظیم شده که با انتزاع کردن 
پدیده‌های محیطی و تشبیه‌سازی، سعی 
کند پدیده‌های اطراف خود را شناسایی کند 
و از این شناسایی پرسش‌هایی برایش ایجاد 
شود و تلاش کند پاسخ‌های مناسبی پیدا 
کند. این روند، مغز ما را نسبت به پدیده‌های 
محیطی شکل داده است. قرن‌ها و شاید 
هزاره‌ها بشر با استفاده از این روش برای بقا 
در کره زمین پیش رفته و مغز به این ترتیب 

تکامل یافته است.«
او افزود: »طی ۷۰ تا ۸۰ سال گذشته، 
رسانه‌های تصویری مثل سینما، تلویزیون و 
بعد شبکه‌های اجتماعی آمدند و با شلیک 
۳۲ فریم در یک ثانیه، فضای جدیدی برای 
مغز انسان ایجاد کردند. آن اوایل که رسانه 
تصویری ظهور کرده بود، گفته می‌شد که 
کتاب و کتابخوانی کنار می‌رود؛ زیرا تصویر 
جامع و کامل است و همراه با صدا ارائه 
می‌شود. اما خیلی سریع بشر متوجه شد که 
کتاب خواندن، به دلیل اینکه مغز مجبور به 

تصویرسازی ذهنی است و پدیده‌ها را انتزاع 
کرده و به هم ربط می‌دهد، باعث رشد مغز 
انسان و سلول‌ها و عصب‌های مغزی می‌شود، 
و این در همه سنین، نه فقط کودکی، موثر 

است.«
 کتاب نخوانیم به دعا و جادو 

روی می‌آوریم
او یادآور شد: »برعکس، رسانه‌های 
تصویری مغز را از حالت اکتیو به حالت پسیو، 
یعنی از فعال به منفعل، می‌برد. بنابراین، 
کتاب خواندن درک مقدس نیست، اما برای 
ذهنی که می‌خواهد آرام بگیرد، قدرت حل 
مسئله پیدا کند و با پدیده‌های محیطی 
بهتر ارتباط برقرار کند، ضرورت دارد. اگر 
کتاب نخوانیم، مغز ما مانند عضله‌ای که 
از آن استفاده نمی‌کنیم کوچک می‌شود 
و توان حل مسئله، تفکر منطقی و ارتباط 
منطقی بین پدیده‌ها را از دست می‌دهد و 
به خرافه و جادو و این موارد روی می‌آورد 
که گاهی شکل مدرن به خود می‌گیرد. 
برخی می‌گویند کتاب نمی‌خوانیم اما فیلم 
زیاد می‌بینیم؛ این دو نمی‌توانند جایگزین 

یکدیگر باشند.«
 شاهنامه اصلی‌ترین 

هویت ملی ماست
شریفی یزدی گفت: »در واکنش به رفتار 
زینب موسوی، نکته مهم این است که قرار 
نیست همه مردم شاهنامه را خوانده باشند. 
واقعیت آن است که شاهنامه اصلی‌ترین 
هویت ملی ماست؛ شاهنامه »قانون اساسی 
فرهنگ ایران« است، فرهنگی که نه محدود 
به مرزهای سیاسی امروز، بلکه از شرق 
مدیترانه تا چین و هند گسترده است. مردم 

ما حتی اگر سواد نداشته باشند یا نسل 
امروز باشند شاهنامه را در بطن زندگی 
خود می‌شناسند. درست است که در انتقال 
پیام‌های زیبا، انسانی و بزرگوارانه شاهنامه 
کوتاهی کرده‌ایم، اما این پیام‌ها در زندگی 
مردم حضور دارد: از انتخاب نام فرزندان 
تا بسیاری از رسوم و باورها که ریشه در 
اسطوره‌های شاهنامه دارد. بسیاری از 
اسطوره‌ها بدون اینکه مردم بدانند منشأشان 
شاهنامه است، سینه‌به‌سینه منتقل شده‌اند؛ 
مانند شباهت‌هایی که میان داستان‌های 
دینی و اسطوره‌ای، از ابراهیم تا سیاوش، 
دیده می‌شود. مردم با حافظه تاریخی 
خود، نه لزوما با مطالعه، جایگاه شاهنامه 
را می‌شناسند و به همین دلیل در برابر هر 

حمله‌ای به آن واکنش نشان می‌دهند.«
او افزود: »حسن الهیکل، روزنامه‌نگار 
مصری، جمله‌ای قابل‌توجه درباره شاهنامه 
دارد: »اگر شاهنامه نبود، زبان فارسی احیا 
نمی‌شد و اگر این اتفاق نمی‌افتاد، تا ژاپن 
امروز عربی صحبت می‌کردند« همان‌گونه 
که در آفریقا رخ داد. مراکش را که می‌بینید، 
با آنکه عرب نبودند، اما اکنون عربی صحبت 
می‌کنند. او می‌گوید اگر مصر چیزی شبیه 
شاهنامه داشت، فرهنگ فنیقی، بربری یا 
بومی آن سرزمین هرگز کاما دگرگون 
نمی‌شد، و به همین دلیل می‌گوید: »ما 
مستعربیم، نه عرب«. شاهنامه یکی از چهار 

اثر بزرگ و فاخر حماسی جهان است.«
او اشاره کرد: »در نتیجه، مردم به‌طور 
طبیعی ارزش آن را می‌دانند، اما ما در انتقال 
آن کوتاهی کرده‌ایم. می‌توانستیم به‌جای 
پخش سریال‌هایی چون جومونگ، فیلم‌ها 
و سریال‌هایی بر پایه داستان‌های شاهنامه 
بسازیم و این میراث را به نسل جدید منتقل 
کنیم؛ میراثی که امروز مسئولان تازه به 
اهمیت آن پی برده‌اند و درک کرده‌اند که 
می‌تواند در حفظ استقلال ملی و تقویت 

هویت جمعی نقش‌آفرین باشد.«
او افزود: »هزینه‌ای که جامعه برای کتاب 
نخواندن می‌پردازد بسیار سنگین است. 
بزرگ‌ترین این هزینه، باقی ماندن مردم 
در جهل است. امروز بسیاری از مردم ما 
دچار توهم دانایی شده‌اند، که بخش عمده 
آن ناشی از شبکه‌های اجتماعی است. این 
شبکه‌ها اطلاعات را ریز، کوچک و سریع ارائه 
می‌کنند؛ وقتی تند تند اسکرول می‌کنیم، 
حجم زیادی مطلب به دست می‌آوریم 
و توهم پیدا می‌کنیم که در زمینه‌های 
مختلف آگاهی و دانش کافی داریم. در واقع، 
خرده‌دانش اثر تخریبی بیشتری نسبت به 

نداشتن دانش دارد. 

نویسنده سریال »برتا؛ داستان یک اسلحه« درباره 
این مجموعه و ویژگی‌های معمایی آن توضیح داد و 
بیان کرد که اگر »برتا« محصول آمریکا بود همان 
گروهی که آن را نقد می کنند، ستایشگرش می‌شدند.
محمدمهدی عزیزمحمدی یکی از نویسندگان سریال 
»برتا؛ داستان یک اسلحه« درباره این اثر که تاکنون چند 
قسمت از آن در شبکه نمایش خانگی عرضه شده است به 
مهر گفت: ما »برتا« را با وسواس و دقت زیادی نوشتیم و 
مسیر تحقیق و طراحی فیلمنامه بسیار پرچالش بود. وی 
با اشاره به قصه معمایی این سریال ادامه داد: تلاش کردیم 
پازل‌های معمایی را درست طراحی کنیم و شخصاً به 
سراغ یادگیری طراحی مکانیزم‌های معما و بازی رفتم. در 
»خون‌سرد« پرونده‌های واقعی زیادی خوانده بودیم و مستند 
و پادکست‌های متعددی دیده و شنیده بودیم. این بار، علاوه 

بر آنها، به سراغ متدهای طراحی ویدئوگیم نیز رفتیم.
 شخصیت اصلی قصه همان اسلحه است

نویسنده »برتا« درباره این عنوان نیز گفت: »برتا« یا همان 
اسلحه ای که در قصه وجود دارد در واقع شخصیت اصلی 
است؛ کاراکتری مستقل که نخِ ارتباطی میان شخصیت‌ها 
و روایت‌ها محسوب می‌شود. در نظر ما نبودن این اسلحه 
به عنوان شخصیت، فقدانِ عدالت است و پیدا شدنش، 
رستگاری و رهایی برای همه؛ از همان ابتدا این ساختار در 

ذهنمان بود و اسلحه این چنین معرفی می شود.
عزیزمحمدی در رابطه با آغاز خلق این فیلمنامه بیان کرد: 
گفت‌وگویی با کارگردان داشتم و این ایده شکل گرفت. من 
سکانسی در ذهنم داشتم درباره پیرمردی به نام »نداف« که 

پس از سال‌ها فرار، تصمیم می‌گیرد خودش را تحویل دهد. 
امیرحسین ترابی نیز خاطره‌ای واقعی از قتلی با گازگرفتگی 
تعریف کرد و من هم پرونده‌ای خوانده بودم درباره‌ سرقت 
یک قبضه کلاشینکف از پادگان که بعدها با همان اسلحه، 
خانواده‌ای به قتل می‌رسند. هسته‌ اولیه‌ »برتا« از همین‌جا 
شکل گرفت. چند روزی روی ایده کار کردیم و طرح اولیه را 
نوشتیم، سپس علیرضا عطاالله تبریزی به ما پیوست و نگارش 
جدی آغاز شد. وی درباره چالش نگارش فیلمنامه عنوان 
کرد: طراحی معماها و مسیر روایت تا رسیدن به اسلحه، 
سخت‌ترین بخش کار بود. ما تلاش کردیم همه‌چیز منسجم 
و حرفه‌ای پیش برود. قطعاً بی‌نقص نبودیم و »برتا« مانند 
»خون‌سرد« برای ما حکم یک کلاس درس را داشت؛ هم 
تجربه بود و هم تمرین و مطمئنم در کارهای بعدی پخته‌تر 

و دقیق‌تر عمل خواهیم کرد.
عزیزمحمدی درباره فیلمنامه »برتا« توضیح داد: 
تحقیقاتی که برای سریال »خون‌سرد« داشتیم اینجا مسیر 
شخصیت‌پردازی و نمادگرایی ما را هموار کرد. با این تفاوت 

که »خون‌سرد« تنها یک قصه با پیرنگ باز بود اما »برتا« 
پیرنگ بسته و ساختار چندلایه دارد. مخاطب در این سریال 
با چند خط داستانی درهم‌تنیده روبه‌رو است که همگی 
حول محور اسلحه‌ گمشده روایت می‌شوند. »برتا« فیلمنامه 
ساختارمندی دارد و لایه‌های پنهانش با یکدیگر در ارتباط 
هستند و در نهایت واگرایی‌ها در نقطه کانونی که همان 

اسلحه برتا است، همگرا می‌شوند.
این نویسنده درباره پرداخت بیش از حد به یک ژانر در 
سریال‌های شبکه نمایش خانگی گفت: برخی به کلیشه 
ژانری درباره این سریال اشاره کرده‌اند که باید گفت، اولاً این 
موضوع همیشه بد نیست و پرداخت باید خلاقانه باشد و اتفاقاً 
هرچه »برتا« جلوتر برود، بیشتر مخاطب متوجه می‌شود که 
چه مقدار ضد کلیشه است. ضمن اینکه در ایران به دلیل 
طیف گسترده مخاطب، پرداخت یک سویه ژانری، عملًا 

غیرممکن می‌شود. 
وی در پایان بیان کرد: بخشی از مخاطبان فیلم‌ها و سریال‌ها 
با این پیش‌فرض آثار را می‌بینند که قرار است یک اثر ضعیف 
و به قولی »ایرانی« ببینند و به همین دلیل مدام دنبال خطا و 
ایراد هستند. دلیلش احتمالاً بی‌اعتمادبه‌نفسی و خودکم‌بینی 
ملی و تاریخی ماست؛ عادت داریم کار خودمان را پایین‌تر از 
استانداردهای جهانی ببینیم اما »برتا« اگر محصول آمریکا 
بود، احتمالاً همان گروه مذکور نیز ستایشگرش می‌شدند، 
در حالی که محدودیت‌ها و محرومیت‌های ما در تولید بسیار 
زیاد است. حرف من این است که فارغ از هر نتیجه‌ای، برای 
تلاش شبانه‌روزی و چندساله‌ یک گروه احترام قائل شویم و 
فراموش نکنیم که هیچ‌کس دوست ندارد اثر بدی خلق کند.

لباس  طراح  تنها  فرهنگی:  گروه 
ایرانی در جشنواره فیلم کن  حاضر 
بیان ضرورت  با  فرانسه در سال جاری 
پرداختن به جایگاه طراحی لباس در 
سینما تاکید کرد: پرداختن به حرفه 
و هنر طراحی لباس و نگاه حرفه ای 
به این بخش از پروژه‌های سینمایی و 
تلویزیونی می تواند ما را در سینمای 
جهان و جشنواره‌های معتبر، صاحب 

جایگاه و کرسی نماید.
سمیه سنقری، محقق، پژوهشگر و طراح 
لباس سینما و تلویزیون در گفت‌وگویی 
در خصوص حرفه و هنر طراحی لباس در 
آثار سینمایی و تلویزیونی کشورمان با بیان 
مطلب فوق گفت: طراحی لباس در سینما 
و تلویزیون می‌توان شخصیت‌های فیلم را 
برجسته‌تر نشان دهد و نمایی کلی از مسیر و 

هدف داستان فیلم را به نمایش گذارد.
وی افزود: برای موفقیت یک پروژه 
در جشنواره‌های معتبر با توجه دقیق به 
ویژگی‌های شخصیتی کاراکتر، زمان و مکان 

داستان و روانشناسی رنگ، طراحان لباس 
می‌توانند طرح‌هایی خلق کنند که علاوه بر 
جلوه ظاهری، به بیان روحیات آن شخصیت 
کمک کند و تاثیر بسزایی در شخصیت 

سازی بازیگران در فیلم داشته باشند.
سنقری که در سال جاری در جشنواره 
بین المللی فیلم کن فرانسه شرکت کرده 
بود تصریح کرد: تحقیقات پیش از تولید در 
طراحی لباس در سینما و تلویزیون امری 
حیاتی و غیر قابل حذف است و درک تاریخ، 
فرهنگ، موقعیت جغرافیایی و جزئیات 
فیلمنامه سبب می‌شود طراحی لباس 
منطبق با دنیای فیلم باشد و تماشاگر حس 

باورپذیری بیشتری را تجربه کند.
این پژوهشگر صنعت مد و لباس، با اشاره 
به چگونگی واقع گرایانه بودن دوران تاریخی 
در طراحی لباس پروژه‌های سینما و تلویزیون 
بیان کرد: تحقیقات و پژوهش‌های پروژه‌های 
تاریخی نشان داده است که استفاده از 
پارچه‌های متناسب با دوره تاریخی، مطالعه 
انواع الگوهای دوخت و بهره‌گیری از منابع 

تصویری و موزه‌ها، همگی برای بازسازی 
واقع‌گرایانه دوره زمانی مفید بوده و طراحان 
باید این امور را جدی بگیرند تا شاهد آثار 

فاخر تاریخی در کشور باشیم.
طراح لباس پروژه‌های متعدد سینمایی 
کشور در ادامه بر ضرورت ترکیب رنگ 
در طراحی لباس در سینما و تلویزیون بر 
احساس مخاطب و تاثیر آن تاکید کرد و 
گفت: رنگ‌های تیره یا روشن می‌توانند 
حال‌ و هوای صحنه و سکانس‌ها و بازی 
کاراکترهای پروژه را تغییر دهند، انتخاب 
رنگ با توجه به خلق‌وخوی کاراکتر و فضای 
کلی فیلم، تأثیر عاطفی را بر تماشاگر افزایش 

می‌دهد.
پژوهشگر مد و لباس اجتناب از آشفتگی 
در پوشش‌های چند لایه برای بازیگران را 
راهی برای آراستگی نماهای داخلی آثار 
دانست و متذکر شد: حفظ تناسب رنگ و 
حجم در هر لایه پوشش برای بازیگران مهم 
بوده و با اجرای لایه‌های زیرین ساده‌تر و لایه 
رویی که نمای اصلی را برعهده دارد کمی 

طرحدار، می توان پوشش چندلایه را هم 
کاربردی کرده و هم زیبایی بصری حفظ 

شود.
وی که در چندین اثر سینمایی به ایفای 
نقش کرده است با تاکید بر این موضوع که 
طراحی لباس در سینما و تلویزیون می‌تواند 
روند احساسی یک شخصیت را نشان دهد 
تصریح کرد: با انتخاب رنگ‌ها و فرم‌هایی 
که در طول داستان تغییر می‌کنند یا تکامل 
می‌یابند می توان احساس و حال هوای 
مدنظر فیلم را به بیننده انتقال داد. سنقری، 
بودجه محدود در طراحی لباس در سینما 
و تلویزیون باعث کاهش کیفیت برخی 
آثار شده است که نیازمند است این هنر با 
شناساندن نتایج آن بر آثار ، جایگاه خود را 

بدست آورد.
بودجه کم برای این بخش با استفاده از 
لباس‌های آماده و تغییر جزئیات آن، اجاره 
از فروشگاه‌های لباس کارکرده یا دوخت 
اقلام کلیدی با تمرکز روی کیفیت مهم‌ترین 

بخش‌ها، می‌توان هزینه‌ها را کاهش داد.

 اگر شاهنامه فردوسی نبود امروز تا ژاپن عربی صحبت می‌کردند

مردم دچار توهم دانایی شده‌اند

اگر »برتا« محصول آمریکا بود ستایشش می‌کردند

برجسته‌سازی شخصیت‌های سینما و تلویزیون با طراحی لباس

 فرمان عفو عمومى )قسمت سوم(
شکراله حسن بیگی

وا  ا غَليِظَ القَْلبِْ لَنفَْضُّ فَبِمَا رَحْمَةٍ مِنَ الَلّ لنِْتَ لهَُمْ ۖ وَلوَْ كُنْتَ فَظًّ
مِنْ حَوْلكَِ ۖ فَاعْفُ عَنْهُمْ وَاسْــتَغْفِرْ لهَُمْ وَشَــاورِْهُمْ فيِ الْمَْرِ ۖ فَإذَِا 
ليِنَ )159 آل عمران( لْ عَلىَ الَلّ ۚ إنَِّ الَلّ يحُِبُّ المُْتَوَكِّ عَزَمْتَ فَتَوَكَّ

ترجمه: به )برکت( رحمت الهی، در برابر آنان ]= مردم‌[ 
نرم )و مهربان( شدی! و اگر خشن و سنگدل بودی، از 
اطراف تو، پراکنده می‌شدند. پس آنها را ببخش و برای آنها 
آمرزش بطلب! و در کارها، با آنان مشورت کن! اما هنگامی 
که تصمیم گرفتی، )قاطع باش! و( بر خدا توکل کن! 
زیرا خداوند متوکلان را دوست دارد. در قسمت سوم آیه 
خداوند دستورات دیگری به پیامبر)ص( می‌دهند. دستور به 
مشورت: وَ شاٰورِْهُمْ فيِ الَْمَْرِ بعد از فرمان عفو عمومى، براى 
زنده كردن شخصيت آنها و تجديد حيات فكرى و روحى 
آنان دستور م‌ىدهد كه در كارها با مسلمانان مشورت كن 
و راى و نظر آنها را بخواه.  اين دستور بخاطر آن است كه 
پيامبر ص - همانطور كه اشاره كرديم - قبل از آغاز جنگ 
»احد« در چگونگى مواجهه با دشمن با ياران خود مشورت 
كرد و نظر اكثريت بر اين شد كه اردوگاه، دامنه احد باشد 
و ديديم كه اين نظر، محصول رضايت بخشى نداشت. در 
اينجا اين فكر به نظر بسيارى م‌ىرسيد كه در آينده پيامبر 
ص نبايد با كسى مشورت كند. قرآن به اين طرز تفكر پاسخ 
م‌ىگويد و دستور م‌ىدهد كه باز هم با آنها مشورت كن هر 
چند نتيجه مشورت درپاره‌اى از موارد، سودمند نباشد زيرا 
از نظر كلى كه بررسى كنيم منافع آن رويهمرفته بمراتب 
بيش از زيانهاى آن است و اثرى كه در آن براى پرورش فرد 
و اجتماع و بالا بردن شخصيت آنها وجود دارد از همه اينها 
بالاتر است. گرچه كلمه »الامر« در » شاٰورِْهُمْ فيِ الَْمَْرِ » 
مفهوم وسيعى دارد و همه كارها را شامل م‌ىشود ولى مسلم 
است كه پيامبر ص هرگز در احكام الهى با مردم مشورت 

نمك‌ىرد بلكه در آنها صرفا تابع وحى بود.
امام علی علیه السلام: من استبد برأيه هلك و من شاور 
الرجال شاركها فى عقولهم: كسى كه استبداد به راى داشته 
باشد هلاك م‌ىشود و كسى كه با افراد بزرگ مشورت كند 
در عقل آنها شركي شده است. اللَّهُمَّ لَ تكَِلنِْي إلِىَ نفَْسِي 

طَرْفَةَ عَيْنٍ أبَدَاً 
خداوندا، هيچ‌گاه مرا به اندازه‌ كي چشم برهم زدن به 

خود وامگذار

هر روز با قرآن


